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ABSTRAKT 

Název: Vliv únavy na rychlost reakčního času rozhodčích v průběhu soutěže karate 

Cíle: Zjistit, jestli únava ovlivňuje reakční čas rozhodčích karate v průběhu soutěže. 

Jak se v průběhu soutěže mění únava a konzistence ve výkonu rozhodčích. 

Metody: Výzkum měl charakter observační studie s kvantitativním vnitro-subjektovým 

designem, kterého se zúčastnilo celkem 36 participantů ze skupiny rozhodčích Českého 

svazu karate. Sběr dat proběhl na soutěži 2. Kolo Národního Poháru karate 2025. 

V průběhu každého ze dvou soutěžních dnů proběhla tři oddělená měření. Pro vědecké 

účely byl využit test výběrové reakce na mobilních telefonech prostřednictvím programu 

PsychoPy a standardizovaný dotazník na únavu SFQ. 

Výsledky: Statistickou analýzou dat byla zjištěna stoupající míra únavy v obou dnech. 

Únava dosahovala nejvyšší úrovně vždy při posledním denním měření. Navzdory 

předpokladům se přes zvyšující se míru únavy zrychlovala reakce participantů. 

Konzistence ve výkonnosti byla neměnná. 

Závěr: Podařilo se dosáhnout cílů práce a odpovědět na výzkumné otázky. V průběhu 

soutěže se u participantů zvyšovala únava, zlepšovala rychlost reakce a udržovala 

konzistence výkonnosti. Doporučením je důležitost dalšího zkoumání tématu, 

což by mohlo vést k lepší úrovni všeobecného poznání. 

 

KLÍČOVÁ SLOVA 

Karate; Vizuální schopnosti; Kognitivní funkce; Kata; Kumite 

 

  



 

 

ABSTRACT 

Title: The effect of fatigue on the reaction time of judges during the karate competition 

Objectives: To determine whether fatigue affects the reaction time of karate referees 

during a competition, and how fatigue and consistency in referees’ performance change 

over the course of the event. 

Methods: The research was designed as an observational study with a quantitative 

within-subject approach, involving a total of 36 participants from the group of referees 

of the Czech Karate Federation. Data collection took place during the 2nd Round 

of the National Karate Cup 2025. On each of the two competition days, three separate 

measurements were conducted. A choice reaction test on mobile phones 

and a standardized fatigue questionnaire were used for science purposes. 

Results: Statistical analysis revealed a rising level of fatigue on both days. Fatigue 

reached its highest level during the final measurement of each day. Contrary 

to expectations, the participants’ reaction times became faster despite the increasing level 

of fatigue. Consistency in performance remained unchanged. 

Conclusion: The study successfully achieved its objectives and answered the research 

questions. During the competition, participants showed increasing fatigue, improved 

reaction speed, and maintained performance consistency. It is recommended that the topic 

continue to be studied further, as this could contribute to a better general understanding 

of the phenomenon. 

 

KEYWORDS 

Karate; Visual skills; Cognitive functions; Kata; Kumite
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SEZNAM POUŽITÝCH ZKRATEK 

Čske – Český svaz karate 

MMA – Mixed martial arts = smíšená bojová umění 

MF – mental fatigue = mentální únava  

MMPI – Minnesota Multiphasic Personality Inventory = Minnesotský vícefázový 

osobnostní dotazník  

EEG – elektroencefalografie  

ERP – Event-Related Potentionals  

ACC – Anterior cingulate cortex = přední část cingulárního kortexu  

DLPFC – Dorsolateral prefrontal cortex = dorsolaterální prefrontální kortex  

PCC – Posterior cingulate cortex = zadní část cingulárního kortexu  

HRV – Heart Rate Variability = variabilita srdeční frekvence  

RPE – Rating of Percieved Exertion = hodnocení vnímané námahy 

WKF – World Karate Federation = Světová federace karate  

MS WKF – Mistrovství světa Světové federace karate  

ME WKF – Mistrovství Evropy Světové federace karate  

CHRT – Choice reaction time (čas výběrové reakce) 

EKF – European Karate Federation = Evropská federace karate  

SFQ – Short fatigue questionnaire  

Csv – Comma Separated Values = čárkou oddělené hodnoty 

Xlsx – formát pro ukládání tabulek 

CFS – Chronic fatigue syndrom = chronický únavový syndrom  

NPV – negativní prediktivní hodnota 

QR kód – Quick Response code 

ANOVA – analysis of variance = analýza rozptylu 

MANOVA – Multivariate analysis of variance = vícerozměrná analýza rozptylu 

β – standardizovaný regresní koeficient 

Z – Z-skóre 

p – prediktivní hodnota 

r – korelační koeficient 

F – Fisherův test 

η²ₚ – velikost efektu 

χ² – Chí kvadrát 
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1 ÚVOD 

Tato bakalářská práce se zabývá vlivem únavy na rychlost reakčního času 

rozhodčích. Jejím primárním cílem je určit, do jaké míry má únava vliv na reakční čas 

rozhodčích karate v průběhu soutěže. Dílčími cíli jsou pozorování změny únavy 

a konzistence výkonu rozhodčích během soutěže. 

V teoretické oblasti je únava široce popsána, rozdělena do mnoha kategorií dle svých 

příčin a následků. Na teoretické rovině se většina autorů shoduje na negativních dopadech 

únavy, a to jak na kognitivní funkce, tak i motorické schopnosti člověka. 

V praktické rovině však jednoznačný závěr lze vyvodit jen velmi obtížně. Výzkumné 

týmy dosahují protikladných poznatků a není zcela jasné, čím je to způsobeno. 

Má únava čistě negativní vliv na člověka? Může člověk rychleji reagovat 

i přes stoupající míru únavy? K čemu dospěla současná úroveň poznání? 

V rámci této bakalářské práce proběhl dvoudenní výzkum s celkovým počtem 

36 participantů. Proběhla 3 oddělená měření v průběhu každého dne. Demografická data 

byla získána formou vlastního dotazníku a data o vnímané únavě formou 

standardizovaného dotazníku. Všechna měření probíhala vždy za standardizovaných 

podmínek. 

Fenomén únavy se na první pohled může zdát jako hluboce prozkoumané téma. 

Jeho komplexnost a rozporuplnost v závěrech vědeckého poznání však zvyšuje důležitost 

jeho zkoumání. Únavu pociťuje většina společnosti, je tak možné, že s vyšší úrovní 

poznání se zlepší úroveň života. 
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2 TEORETICKÁ VÝCHODISKA 

2.1 Soutěžní systém Národního poháru karate dle ČSKe 

Rozhodčí přichází do haly v den soutěže mezi 8:00–8:30 ve většině případů. Může 

se stát, že přijde dříve i později – záleží na konkrétní situaci. Standardně v 8:30 je porada 

rozhodčích, kde se spolu s komisí rozhodčích projdou nejdůležitější pravidla a případné 

změny a proběhne rozdělení na jednotlivá zápasiště (ta jsou označována jako „tatami“). 

Předseda komise rozhodčích čte jednotlivá jména a přiřazuje rozhodčí k jednotlivým 

tatami spolu s tatami managerem (šéf tatami, zodpovědný za jeho chod). Tatami manager 

je vždy rozhodčí s největšími zkušenostmi a nejvyšší třídou licence. 

Soutěž začíná přibližně v 9 hodin a první disciplínou je „kata“ (sestava bojových 

technik). Většinou má každé tatami 2–3 kategorie dle rozpisu soutěže. Kategorie kata jsou 

rozdělené podle věku a pohlaví. Dopolední blok trvá cca 2–3 hodiny v závislosti na počtu 

soutěžících. Během této doby je pro rozhodčí většinou možnost krátké přestávky 2–3× 

buď mezi jednotlivými kategoriemi, nebo vlivem krátké přestávky během probíhající 

kategorie. 

Následuje polední pauza, ve které si rozhodčí dojdou na oběd. Ta trvá ve většině 

případů zhruba 30 minut. Každé tatami má pauzu v jiný čas dle rozpisu soutěže. 

V druhém bloku soutěže probíhá disciplína „kumite“ (sportovní zápas), která je 

kromě pohlaví a věku dělena na hmotnostní kategorie. V tomto bloku je více prostoru 

pro odpočinek rozhodčích, což je dáno rozdílným fungováním systému rozhodování. 

Po skončení soutěže vždy proběhne krátké zhodnocení soutěže a rozloučení rozhodčích. 

2.2 Systém na 5 rozhodčích 

V disciplíně kata jsou rozhodčí rozesazeni ve 4 rozích zápasiště a uprostřed je 

usazen hlavní rozhodčí tatami. V disciplíně kumite hlavní rozhodčí zápas řídí a pohybuje 

se v prostoru zápasiště spolu se zápasníky, viz obrázek č. 1. 
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Obrázek 1: Rozmístění rozhodčích v zápase kumite v systému na 5 rozhodčích, (WKF Kumite Competition Rules 

2024) 

 

Na druhé straně zápas kumite od rozhodčích vyžaduje signalizaci bodových 

ohodnocení za úspěšné techniky. Vždy za 1, 2 nebo 3 body a v situaci udělování bodových 

ohodnocení či trestů nebo kterékoliv jiné okolnosti je zápas krátce přerušen hlavním 

rozhodčím. Vítěze vyhlásí hlavní rozhodčí zvednutím jedné ruky nad hlavu. V případě 

remízy vyhrává zápasník, který skóroval jako první nebo skóroval více technikami za 3 

či za 2 body. Pokud je to i přes to vyrovnané, o vítězi rozhodčí hlasují rozhodčí praporky 

jako u disciplíny kata. Jeden z rozhodčích má vždy roli zapisovatele a kontrolora zápasu 

(„kansa“). Ten zapisuje jména soutěžících, provedených kata nebo technik a trestů 

dle disciplíny. 

2.3 Systém na 3 rozhodčí 

Tento systém se využívá na Národním Poháru vždy v druhý soutěžní den, 

kdy probíhají mládežnické kategorie. To jsou kategorie do 13 let věku včetně. 

V disciplíně kata jsou rozhodčí rozsazeni do dvou rohů na jedné straně a hlavní 

rozhodčí je uprostřed tatami na druhé straně naproti nim. V disciplíně kumite dva 

rozhodčí sedí na stejných pozicích, avšak hlavní rozhodčí je uprostřed zápasiště 



12 

 

a pohybuje se spolu se zápasníky, viz obrázek č. 2. Kata funguje stejným způsobem 

s výjimkou nejmladších kategorií, kdy soutěžící cvičí zároveň až do přímých soubojů 

o medailové pozice. 

 

Obrázek 2: rozmístění rozhodčích v zápase kumite v systému na 3 rozhodčí, (WKF Kumite Competition Rules 2024) 

 

2.4 Pravidla karate 

Pro porozumění úlohy rozhodčího karate je zde uveden stručný výklad pravidel. 

Pravidla karate jsou dána organizací WKF a pro české soutěže se využívá těchto pravidel 

spolu s dodatky Českého svazu karate. Pravidla jsou odlišná v závislosti na pravidlech 

a jejich výklad závisí na několika faktorech. Z podstaty věci není karate exaktním 

sportem, proto hraje významnou roli individuální výklad pravidel a subjektivní pohled 

každého rozhodčího. Dobrý rozhodčí se snaží o dosažení co nejvyšší možné míry 

objektivity. Rozhodčí procházejí pravidelným školením a neustálým vzděláváním se. 

2.4.1 Pravidla kata 

Pravidla pro disciplínu kata řeší hlavně technickou správnost provedení 

a atletickou stránku předvedené kata. Kata vyžaduje soustavnou pozornost na každého 

sportovce zvlášť a rozhodčí poté vynesou verdikt zdvižením červeného či modrého 

praporku nad hlavu. Vítězem se stane závodník, který získá více praporků. 
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Hlavní důraz je přikládán na přesnost technik, čistotu, rychlost provedení 

a zvládnutí obtížnosti kata. Správné provedení postojů, umístění technik a držení těla patří 

do technické stránky kata. Rychlost, dynamika přechodů, síla a výška výskoků patří 

do atletické stránky kata. V celkovém hodnocení technická stránka převažuje nad 

atletikou v poměru 70:30. Tento poměr je důležitý pro světové soutěže jako je MS WKF, 

ME WKF a Premier League či K1 Series. Na těchto závodech se pro kata využívá 

bodového ohodnocení (WKF Kata Competition Rules, 2024). V České republice se 

využívá klasického praporkového systému, technická stránka však stále dle pravidel 

převládá nad atletickou. 

2.4.2 Pravidla kumite 

Kumite je dynamický souboj dvou zápasníků, v němž hrají hlavní roli kondice, 

psychika a taktika. Klíčové pro úlohu hlavního rozhodčího zápasu je, aby byl vždy 

ve správné pozici a měl perfektní výhled na zápasiště. Techniky se bodují za 1, 2 a 3 body. 

Úder je za 1 bod, kop na střední pásmo za 2 body a za 3 body je kop na hlavu nebo úspěšně 

zakončený podmet. Zkráceně lze říci, že vítězem zápasu se stane ten, kdo skóruje více 

bodů. 

Pravidla pro disciplínu kumite záleží na věkové kategorii zápasníků. Čím jsou 

starší zápasníci, tím silnější kontakt je povolen. V kategoriích do 13 let včetně je zakázán 

jakýkoliv kontakt v oblasti hlavy. Za takovou techniku je poté udělena penalizace 

ve formě napomenutí Chui. Celkem jsou 3 napomenutí Chui, 1 varování Hansoku-chui 

a trest vyloučení Hansoku). V kategoriích od 14 do 17 let včetně je povolen tzv. „skin 

touch“ v oblasti hlavy, tzn. lehký dotek. V kategoriích od 18 let výše mohou být 

prováděné techniky intenzivnější, stále však v rámci pravidel. K dalším porušením 

pravidel řadíme vystoupení ze zápasiště, strkání a tahání, nepovolené techniky a další. 

Stejně jako v kata, tak i v kumite je důležitá technika provedení (6 technických 

kritérií pro udělení bodového ohodnocení za provedenou techniku) (WKF Kumite 

Competition Rules 2024): 

1) Dobrá forma (správně provedená technika) 

2) Správné nasazení (úder je veden bez úmyslu způsobit zranění) 

3) Energické provedení (provedená rychlostí a se silou) 

4) Perfektní závěr (neodvracení se nebo nepadání po dokončení techniky) 
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5) Správné načasování (provedení techniky ve správný okamžik) 

6) Správná vzdálenost (provedení techniky ve vzdálenosti, ve které by byla účinná). 

2.5 Studie zabývající se činností rozhodčích karate 

Cílem studie (Lestari a kol., 2020) bylo zkoumat vztah mezi mentální odolností 

a kompetitivní úzkostí a výkonem rozhodčích karate (n = 15) v disciplíně kumite. Autoři 

využili kvalitativní metodu výzkumu. Pro posouzení významnosti vztahu 

mezi proměnnou mentální odolností a výkonem rozhodčího stanovili Pearsonův 

korelační koeficient 0.812. Z toho vyvodili vysokou míru korelace mezi mentální 

odolností a výkonem rozhodčího. 

Výzkum (Carvalho, 2013) měl 21 participantů ze skupiny rozhodčích Portugalské 

federace shotokan karate. Autoři zkoumali reliabilitu a vnitřní validitu pro soubor akcí, 

které ovlivňují výsledky zápasu (soutěžící, bodované techniky a tresty). Jako zvolenou 

metodu využili observaci video záznamů zápasů. Únavou se ve studii nezabývali, zjistili 

však, že pozice rozhodčího má velký vliv na jeho posuzování zápasové situace. 

Autor (Hegazy, 2017) zkoumal, jak různé aspekty pozornosti ovlivňují 

rozhodování rozhodčích v disciplíně kata. Jeho výsledky ukázaly, že největší vliv 

na kvalitu rozhodování měla intenzita pozornosti (96 %) a koncentrace pozornosti 

(36,4 %). Oproti tomu stabilita a odklonění pozornosti významný vliv neměly. Jeho 

výzkum měl 10 participantů. Autor doporučuje zaměřit se při tréninku rozhodčích právě 

na rozvoj intenzity a koncentrace pozornosti pro zlepšení kvality rozhodování v disciplíně 

kata. 

V karate je rozhodování rozhodčích často založeno na posuzování technické přesnosti, 

estetiky a celkového dojmu z provedení. Rozhodčí zde čelí vysokým nárokům 

na koncentraci, neboť v krátkém časovém úseku musí posoudit komplexní výkon 

sportovce a vyhodnotit jej v souladu s pravidly. Studie upozorňují na riziko rozptylování 

a subjektivních rozdílů ve vnímání jednotlivých situací, které mohou být ovlivněny 

jak aktuální únavou, tak osobními charakteristikami rozhodčích (Hegazy, 2017). 

2.6 Únava 

Únava je podle (Aaronson a kol., 1999; Tiesinga a kol., 1996) komplexní 

multidimenzionální jev, který vzniká z interakce biologických, psychologických 

a sociálních faktorů, což činí její jednotné vymezení obtížným. V odborné literatuře se 



15 

 

objevuje řada přístupů k jejímu pojetí, přičemž důraz bývá kladen buď na její subjektivní 

vnímání, fyziologický základ, či psychobehaviorální důsledky. 

Při zkoumání a měření únavy je nezbytné zohlednit, který z jejích aspektů 

je předmětem zájmu. Různé výzkumy totiž hodnotí odlišné dimenze – intenzitu únavy, 

její dopad na běžné fungování, subjektivní prožitek či fyziologické projevy. Tento fakt 

často vede ke zdánlivě neslučitelným výsledkům, které však spíše odrážejí komplexnost 

fenoménu než nesrovnalosti ve výzkumu, jak uvádějí (Aaronson a kol., 1999; Dittner 

a kol., 2004). 

Moderní přístupy mají tendenci dle (Aaronson a kol., 1999) k tzv. bio-

behaviorálnímu modelu únavy, v němž je definována jako vědomé vnímání snížené 

schopnosti vykonávat fyzickou a/nebo duševní aktivitu, které je důsledkem nerovnováhy 

mezi dostupnými, využívanými a obnovovanými zdroji. Tyto zdroje mohou být 

fyziologické, psychologické, ale i sociálního či kulturního charakteru. 

Z ošetřovatelského hlediska je únava vnímána jako subjektivní stav trvalého 

vyčerpání a snížené schopnosti k fyzické či duševní práci, který není zmírněn 

odpočinkem. Různé definice kladou důraz na rozličné dimenze únavy – např. vnímání, 

fyziologii, biochemii, či chování. Její povaha tak zůstává nadále široce diskutovaná napříč 

disciplínami (Tiesinga a kol., 1996). 

V odborné literatuře se únava podle (Aaronson a kol., 1999; Jason a kol., 2010) dělí 

na základě různých hledisek – fyziologického, psychologického i funkčního. Nejčastěji 

se rozlišuje fyzická (periferní) a mentální (centrální) únava, přičemž tyto formy mohou 

působit samostatně i ve vzájemné kombinaci. 

Jedním ze základních rozdělení únavy je na akutní a chronickou. Akutní únava je 

považována za přirozenou, obrannou reakci zdravého organismu. Má jasnou příčinu, 

rychlý nástup a obvykle odeznívá po odpočinku, pohybu nebo dostatečné výživě. 

Naopak chronická únava je dlouhodobého charakteru, často postrádá jednoznačnou 

příčinu, nereaguje na běžné regenerační mechanismy a výrazně negativně ovlivňuje 

kvalitu života  (Aaronson a kol., 1999). 

Z pohledu fyziologie se dle (Jason a kol., 2010) únava tradičně dělí na periferní 

a centrální. Periferní únava souvisí s poruchami přenosu vzruchu ve svalových vláknech, 

například kvůli vyčerpání energetických zásob. Naopak centrální únava je důsledkem 
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nedostatečné aktivace motorických drah v mozku, případně jejich omezené schopnosti 

udržet činnost. 

Současné modely únavy, o kterých píší (Ishii a kol., 2014) zkoumají tzv. systém 

dvojí regulace. Facilitačním systémem – aktivovaný motivací a duševním úsilím, 

který podporuje výkon a překonává únavu. Inhibičním systémem – aktivovaný například 

nudou, nedostatkem podnětů či chronickou zátěží, který výkon utlumuje a vyvolává 

potřebu odpočinku. Přetížení facilitačního systému nebo zvýšení citlivosti inhibičního 

systému jsou považovány za hlavní příčiny chronické mentální únavy, která je často 

spojena s poklesem výkonnosti, poruchami spánku, vyhořením a zhoršeným 

rozhodováním. 

Z psychologického hlediska lze rozlišit tři aspekty únavy. Motivační aspekt 

označuje sníženou ochotu pokračovat v činnosti. Kognitivní aspekt znamená snížení 

schopnosti vnímat, myslet a rozhodovat se. Percepční aspekt se vyznačuje vnímáním 

subjektivního stavu vyčerpání. A těchto aspektech hovoří (Aaronson a kol., 1999; Faber 

a kol., 2012; Tiesinga a kol., 1996). 

Existují i rozdíly v tom, jak různé osoby únavu prožívají. (Aaronson a kol., 1999) 

uvádí, že jedinci s vyšší mírou resilience (tj. duševní nebo mentální odolnost) 

nebo zvyklostí na fyzickou či psychickou zátěž bývají schopni tolerovat únavu déle 

a pociťují její dopady méně intenzivně. Role osobnostních faktorů, jako je míra motivace 

nebo odolnost vůči stresu, je tak při hodnocení únavy zcela zásadní. 

2.6.1 Fyzická únava 

Fyzická únava (někdy označovaná jako periferní) vzniká dle (Aaronson a kol., 1999; 

Jason a kol., 2010) v důsledku opakované svalové činnosti a souvisí s vyčerpáním 

energetických zásob nebo nahromaděním metabolitů ve svalových buňkách. Dochází 

při ní ke snížení svalové síly a schopnosti udržet výkon, přičemž se předpokládá, 

že porucha je lokalizovaná v samotném svalu nebo v nervosvalovém přenosu – 

tedy procesu, který přenáší signály do svalů, aby mohly vykonávat pohyb. 

Při fyzické zátěži se únava objevuje jako důsledek metabolických, neuromuskulárních 

a biochemických změn ve svalech. Dochází dle (Aaronson a kol., 1999; Boksem a kol., 

2005; Jason a kol., 2010) k: 

• snížení dostupnosti energetických substrátů (např. kreatinfosfát, glykogen), 
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• nahromadění metabolitů, jako je laktát, ionty vodíku nebo amoniak, které narušují 

kontraktilní procesy, 

• poruše nervosvalového přenosu v důsledku únavy motorických jednotek. Svalová 

činnost může být narušena také na úrovni vápníkového metabolismu, především 

snížením uvolňování vápníku ze sarkoplazmatického retikula, nebo omezenou 

schopností aktinových a myosinových vláken vázat se a vytvářet svalovou 

kontrakci. 

Vliv akutní fyzické únavy na reakční čas a jeho konzistenci zkoumali (Pavelka a kol., 

2020) na skupině 45 participantů ze skupiny zápasníků MMA. Participanti 

podstoupili zatížení Wingate testem horní poloviny těla – Wingate test je používám 

ke zjištění anaerobní vytrvalosti. Zatížení vedlo ke zhoršení jak rychlosti reakce, 

tak konzistence výkonnosti. Významnou roli hrají individuální rozdíly mezi lidmi. 

Efekt fyzické únavy se tak může lišit v závislosti na jedinci. 

2.6.2 Mentální únava 

Mentální únava (mental fatigue, MF) je často definována jako psychobiologický 

stav vyvolaný dlouhodobou náročnou kognitivní činností, který se projevuje 

subjektivními pocity únavy, poklesem energie a snížením výkonnosti, jak uvádějí 

(Aaronson a kol., 1999; Penna a kol., 2018). Podle (Jaydari a kol., 2019) se nejčastěji MF 

spojuje s poruchami pozornosti, prodloužením reakční doby a zvýšenou chybovostí 

při kognitivních úkolech. Může také negativně ovlivňovat fyzický výkon, přestože 

fyziologické parametry, jako je srdeční frekvence nebo saturace kyslíku, zůstávají 

nezměněny. 

Ve svých studiích (Boksem a kol., 2005; Faber a kol., 2012) ukazují, že mentální únava 

bývá častěji pociťována během rutinních a málo podnětných činností, které kladou 

dlouhodobé nároky na soustředění. V těchto případech se objevují příznaky jako pokles 

motivace, snadná rozptýlenost a omezená schopnost cílené regulace úsilí. 

Pro hodnocení mentální únavy existuje dle (Boksem a kol., 2005; Cheng & Hsu, 

2011) řada metod, od subjektivních škál po psychofyziologické měření (např. EEG, ERP). 

Nicméně v praxi zůstává složité odlišit MF od příbuzných jevů, jako jsou ospalost, 

emoční vyčerpání nebo nedostatek motivace. 

V pracích (Boksem a kol., 2005; Faber a kol., 2012) se mentální únava váže 

na poruchu v oblasti centrální nervové soustavy, zejména v mozkové kůře a přední 
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cingulární oblasti (tj. část mozku, ACC), která je klíčová pro kontrolu pozornosti, 

vyhodnocování informací a volní jednání. 

Autoři (Aaronson a kol., 1999; Faber a kol., 2012) charakterizují mentální únavu 

jako stav zhoršené efektivity centrální nervové soustavy při vykonávání kognitivně 

náročných úkolů. Je charakterizována obtížemi v koncentraci, zvýšenou chybovostí, 

zpomalenými reakcemi a často i sníženou motivací. Mentální únava bývá způsobena 

dlouhodobým zapojením vyšších mozkových center a poruchami v systému pozornosti, 

zejména při monotónní nebo dlouhotrvající činnosti. 

Studie (Aaronson a kol., 1999) ukazuje, že dlouhodobá mentální aktivita vede 

ke snížené aktivitě v prefrontální kůře, která reguluje pozornost a kognitivní kontrolu. 

Může také vést dle (Shigihara a kol., 2013) ke zvýšení sympatické aktivity a snížení 

parasympatické aktivity, což naznačuje stav tzv. autonomní hypervigilance (tzn. stav, 

kdy je organismus v neustálém stavu pohotovosti). 

Dále podle (Faber a kol., 2012; Penna a kol., 2018) vede mentální únava 

k poruchám ve zpracování podnětů a regulaci výběru reakcí, což se může projevit 

jako pomalejší reakční doba, větší chybovost nebo snížená flexibilita myšlení.  

U unavených jedinců se dle (Faber a kol., 2012) výrazně zhoršuje selektivní 

pozornost – schopnost soustředit se na relevantní podněty a ignorovat rušivé vlivy. Autoři 

(Aaronson a kol., 1999; Tavahomi a kol., 2017) spojují MF s dysregulací dopaminergních 

okruhů (tj. narušení rovnováhy v systému nervového přenašeče dopaminu v mozku), 

přičemž motivace hraje klíčovou roli v tom, zda je výkon zachován nebo klesá. Mentální 

únava také negativně ovlivňuje celou řadu kognitivních funkcí, jako je: pozornost; 

reakční čas a rychlost zpracování informací; schopnost plánování a rozhodování; výkonné 

funkce mozku (např. inhibice podnětů, pracovní paměť).  

Mentální únava se může promítnout i do fyzického výkonu. Výzkum (Penna a kol., 

2018) ukazuje, že i při nezměněných fyziologických parametrech (např. srdeční 

frekvence, ventilace) dochází ke snížení vytrvalostního výkonu, pomalejším reakcím 

a menší schopnosti regulovat tempo cvičení. Jejich studie u plavců potvrdila, 

že po mentální únavě se zhoršil výkon na 1500 m 75 % plavců, ačkoli se nezměnily 

parametry srdeční variability (HRV). Sportovci plavali pomaleji, a přesto vykazovali 

podobné úrovně vnímané námahy (RPE), což poukazuje na vyšší psychobiologickou 

náročnost výkonu po mentální únavě. 
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Dlouhodobá duševní únava může podle (Shigihara a kol., 2013) vést ke změnám 

v mozkové aktivitě a rovnováze autonomního nervového systému. Za důsledky byly 

označeny: snížená aktivita parasympatiku a zvýšená sympatická aktivita – stav známý 

jako autonomní hypervigilance; zhoršená regenerace po zátěži a spánku; dlouhodobé 

přetížení mozkových oblastí, zejména prefrontální kůry. 

2.7 Vliv únavy na výkon rozhodčích 

Sportovní rozhodčí se při výkonu své činnosti nacházejí v prostředí, které klade 

vysoké nároky jak na jejich fyzickou připravenost, tak na mentální odolnost a kognitivní 

výkonnost. Výkon rozhodčího není pouze pasivní účastí ve sportovní události, ale je 

dynamickým procesem, v němž musí být neustále v pohotovosti, sledovat průběh utkání 

a činit rozhodnutí často v extrémně krátkém čase. 

Ve sportu i v profesích náročných na rozhodování a pozornost může únava: 

prodlužovat reakční časy, zvyšovat chybovost v úsudku, zhoršovat orientaci v čase 

a prostoru, snižovat efektivitu a výkonnost (Penna a kol., 2018). 

Rozhodčí se ve sportu potýkají s různými formami zátěže, které mohou významně 

ovlivnit kvalitu jejich rozhodování. Fyzická únava vznikající při rozsáhlé pohybové 

aktivitě během utkání (rozhodčí ve fotbale často naběhají až 10–12 km) může negativně 

ovlivnit jejich schopnost být ve správný čas na správném místě a snižovat jejich 

rozhodovací přesnost (p = 0.003). Únava souvisí také s poklesem schopnosti koncentrace, 

což dále komplikuje rychlé a přesné reakce na herní situace (Nurcahya a kol., 2023). 

Autoři studie (Pizzera a kol., 2022) však neprokázali na skupině 25 participantů 

ze skupiny licencovaných fotbalových rozhodčích žádný signifikantní vliv fyzické 

kondice na výkon rozhodčích: F5, 120 = 1.24; p = 0.245. Autoři zaznamenali změnu 

ve vnímání stresu, avšak ne v přesnosti rozhodování. 

Vedle fyzického zatížení je významným faktorem i duševní únava, která je 

výsledkem dlouhodobé kognitivní námahy a může vést ke zhoršení výkonných funkcí 

mozku, jako je rozhodování, pozornost a flexibilita myšlení. Výzkumy ukazují, 

že kombinace fyzické a psychické únavy může mít společně zesilující negativní vliv 

na kognitivní funkce, přičemž každá z forem únavy ovlivňuje mozek jiným 

mechanismem (Lopes a kol., 2025). Mentální únava se u rozhodčích může kumulovat 

v důsledku tlaku na přesnost, časového stresu, sociálního napětí či neustálého 

rozhodování pod dohledem veřejnosti (Olaniyi a kol., 2019). 
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Ve své studii se (Olaniyi a kol., 2019) zabývali vyrovnáváním se stresem 

rozhodčích, který je definován jako interakce mezi jedincem a prostředím, 

při které dochází k hodnocení potenciálně ohrožujících situací a k pokusům o zvládání 

těchto situací. Faktory, jako je hluk publika, časový tlak, obavy z chyb nebo reakce hráčů, 

byly identifikovány jako významné stresory, které mohou vést ke zhoršenému výkonu 

rozhodčích. Ze studie vyvodili závěr, že hluk diváků vede k menší pravděpodobnosti 

udělení faulu proti domácímu týmu, přičemž rozhodčí, kteří sledovali stejné situace 

bez zvukového záznamu, byli ve svém rozhodování méně ovlivněni. 

V karate je rozhodování rozhodčích často založeno na posuzování technické 

přesnosti, estetiky a celkového dojmu z provedení. Rozhodčí zde čelí vysokým nárokům 

na koncentraci, neboť v krátkém časovém úseku musí posoudit komplexní výkon 

sportovce a vyhodnotit jej v souladu s pravidly. Studie upozorňují na riziko rozptylování 

a subjektivních rozdílů ve vnímání jednotlivých situací, které mohou být ovlivněny 

jak aktuální únavou, tak osobními charakteristikami rozhodčích (Hegazy, 2017). 

Výzkum (Schmidt a kol., 2019) rovněž potvrzuje, že dlouhodobá duševní námaha 

snižuje vizuální pozornost a ovlivňuje výkonné funkce mozku – rozpoznání a zpracování 

vizuálních stimulů.  Ve studii se ukázalo, že 32 % rozhodčích mělo již v prvním testu 

zhoršenou pozornost, což je významně více než u běžné populace (Z = 2.18; p < 0.05). 

Autoři reakce testovali na laptopech a ve výzkumu zjistili tendenci pro vliv času doby 

měření na reakční čas rozhodčích: F1, 18 = 4.19; p = 0.058).  

Ve sportovních podmínkách, které kladou extrémní nároky na pozornost, rychlé 

vyhodnocení a rozhodování, je proto nutné zohlednit nejen fyzickou připravenost 

rozhodčích, ale i jejich mentální kapacitu zvládat stres a únavu. Výběr rozhodčích by 

tak měl reflektovat nejen jejich znalosti pravidel, ale i schopnost dlouhodobě udržet 

pozornost, vyrovnávat se se stresem a být objektivní i v náročných podmínkách (Hegazy, 

2017). 

2.7.1 Vliv únavy na reakční čas rozhodčích 

Reakční čas představuje klíčový faktor v rozhodovacím procesu sportovních 

rozhodčích, zejména v rychlých a dynamických sportech, kde je nutné okamžitě reagovat 

na podněty ze hry. Schopnost rychle a přesně vyhodnotit herní situaci závisí nejen 

na senzoricko-motorických schopnostech rozhodčího, ale je úzce spojena s jeho 

aktuálním fyzickým a psychickým stavem. 
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Únava, která během zápasu přirozeně narůstá, se může negativně promítat 

do prodloužení reakčního času rozhodčího. Především duševní únava způsobená 

dlouhodobou kognitivní námahou ovlivňuje funkce exekutivního systému, přičemž se 

zhoršuje pozornost, rychlost zpracování informací a flexibilita myšlení. Tyto změny 

mohou vést k opožděnému rozpoznání situace a tím i k chybnému rozhodnutí nebo k nižší 

důvěryhodnosti výkonu rozhodčího (Jaydari a kol., 2019). 

Ve sportovních disciplínách, kde rozhodčí musí okamžitě reagovat na vizuální 

podněty v prostředí s vysokou mírou rušivých elementů, může i malý pokles reaktivity 

zásadně ovlivnit výsledek rozhodnutí (Pizzera a kol., 2022). Z výzkumů rovněž vyplývá, 

že fyzická únava může nepřímo ovlivnit kognitivní výkon tím, že snižuje schopnost 

udržet ideální postavení na hřišti. V důsledku toho se rozhodčí mohou dostávat do pozic, 

ze kterých nemají optimální výhled na herní situaci, což prodlužuje jejich reakční čas 

na daný podnět (Lopes a kol., 2025). 

2.7.2 Vliv únavy na přesnost rozhodování 

Únava může významně ovlivnit schopnost rozhodčích správně vyhodnocovat 

situace v reálném čase. Ve sportovních disciplínách, kde jsou rozhodnutí činěna rychle 

a často pod tlakem, má i drobné snížení kognitivních schopností potenciál ovlivnit 

výsledek utkání. Přesnost rozhodování je přitom úzce spjata se schopností udržet 

pozornost, zpracovávat podněty a adekvátně reagovat. Jak uvádějí autoři (Nurcahya 

a kol., 2023) ve svém výzkumu, jedním z hlavních problémů je snížená schopnost 

koncentrace v důsledku fyzického zatížení rozhodčích, které se objevuje zejména 

v pozdních fázích utkání.  

Při výzkumu únavy rozhodčích ve fotbale se ukazuje, že únava negativně 

ovlivňuje nejen rychlost rozhodování, ale především přesnost. Studie (Olaniyi a kol., 

2019) potvrzuje, že s rostoucím fyzickým zatížením rozhodčí vykazují větší počet chyb 

v posouzení zápasových situací:  β = 0.112; p = 0.000. Stres má větší vliv na rozhodování 

a je statisticky významnější: β = 0.325; p = 0.005. Této studie se zúčastnilo 101 

rozhodčích. Například klesající vzdálenost od herního děje v důsledku fyzické únavy 

znamená ztrátu optimální pozorovací pozice, což vede k horšímu vnímání detailů a tím 

i k chybným výrokům (Lopes a kol., 2025). 

Zároveň podle (Schmidt a kol., 2019) platí, že subjektivní vnímání únavy může 

být rozhodujícím faktorem při oslabování výkonu. Rozhodčí, kteří vnímají vysokou míru 
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vyčerpání, mohou jednat defenzivněji, mít menší rozhodnost a obávat se chyb, což je činí 

náchylnějšími k tzv. rozhodovacímu vyhoření. 

Kombinace fyzického a psychického zatížení zvyšuje riziko kognitivních omylů 

– tedy chyb v myšlení, které vedou k nepřesným úsudkům a zkreslenému vnímání reality.  

Únava tak může ovlivnit výběr strategií rozhodování – rozhodčí mají tendenci 

v pozdějších fázích utkání spoléhat na jednodušší postupy, což může vést 

k zjednodušenému hodnocení komplexních herních situací (Pizzera a kol., 2022). 

2.7.3 Psychologické a fyziologické strategie zvládání únavy u rozhodčích 

Rozhodčí, kteří čelí dlouhodobému fyzickému i psychickému zatížení, často 

využívají různé strategie ke zvládání únavy a udržení optimální výkonnosti po celou dobu 

soutěže. Tyto strategie můžeme rozdělit na psychologické a fyziologické, přičemž každá 

oblast nabízí specifické přístupy, jak efektivně kompenzovat důsledky únavy. 

Mezi psychologické strategie patří především techniky z oblasti mentální 

přípravy, které zahrnují schopnost soustředění, regulaci emocí, práci s motivací a zvládání 

stresu. Studie ukazují, že zkušenější rozhodčí častěji využívají mentální trénink, včetně 

vizualizace rozhodovacích situací, technik dýchání a pozitivní seberegulace. Tímto 

způsobem lze ovlivnit i vnímání míry únavy a subjektivní výkon během rozhodování 

(Slack a kol., 2015)  

Další důležitou oblastí je řízení tempa mentální aktivity, tedy například rozvržení 

koncentrace v průběhu utkání, identifikace fází s vyšší mírou pozornosti a období 

pro krátkodobou regeneraci. Rozhodčí, kteří jsou schopni lépe plánovat své kognitivní 

úsilí a vnímat vnitřní signály únavy, dokážou oddálit nástup mentálního vyčerpání 

(Olaniyi a kol., 2019). 

Z fyziologického hlediska hraje zásadní roli obnova a regenerace, zejména během 

turnajových systémů, kdy rozhodčí působí během více zápasů v krátkém časovém období. 

Klíčová je kvalita spánku, hydratace a nutriční strategie – zejména pravidelný přísun 

sacharidů a elektrolytů, které podporují jak fyzický výkon, tak kognitivní funkce 

(tj. mentální procesy, které člověku umožňují vnímat svět a zpracovávat informace) 

(Lopes a kol., 2025). 

Výzkum (Schmidt a kol., 2019) poukazuje na roli autonomního nervového 

systému v souvislosti s regulací stresu a únavy. Vysoká variabilita srdeční frekvence 
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(HRV) byla identifikována jako ukazatel vyšší schopnosti adaptace na stres, zatímco 

snížená HRV souvisí s vyšší mentální zátěží a pomalejší regenerací. 

Významná je také adaptace tréninkového zatížení – rozhodčí, kteří mají vyšší 

úroveň fyzické kondice, vykazují menší pokles výkonu v důsledku fyzické nebo mentální 

únavy (Hegazy, 2017). 

Všechny tyto strategie mohou významně přispět ke zlepšení rozhodovacích 

schopností rozhodčích během výkonu, prodloužit jejich mentální odolnost a snížit 

pravděpodobnost chyb způsobených únavou. 

2.7.4 Výzkumy vlivu únavy na rozhodčí v různých sportech 

Vliv únavy na výkon rozhodčích byl v posledních letech předmětem zkoumání 

v několika sportovních odvětvích. Výsledky ukazují, že úroveň únavy, a zejména její 

kognitivní složka, může zásadně ovlivnit přesnost, rychlost i kvalitu rozhodovacích 

procesů. Různá sportovní prostředí však kladou na rozhodčí rozdílné nároky – a výzkumy 

reflektují tuto variabilitu. 

Studie (Kim & Shin, 2014) měla 149 participantů, z nichž všichni byli aktivními 

rozhodčími juda. Autoři využili dotazníkovou metodu, ve které se zabývali osobními 

názory na rozhodování, osobní život a morální dilema. Cílem studie bylo zjistit, jaké 

stresory rozhodčí pociťují, a jak jejich snaha o řešení těchto stresorů ovlivňuje jejich 

pracovní spokojenost. Autoři došli k závěrům jako například, že ženy vnímají méně stresu 

než muži během rozhodování, osoby mladší 40 let zažívali více stresorů, než osoby starší 

50 let. Nejméně vnímali stress rozhodčí s mezinárodní licencí. 

Ve studii (Nurcahya a kol., 2023) byla mentální únava spojena s prodloužením 

reakčního času a sníženou přesností při hodnocení ofsajdových situacích (p = 0.003). 

Studie (Olaniyi a kol., 2019) ukázala, že rozhodčí po dlouhém utkání nebo v průběhu 

intenzivního turnaje častěji chybují v situacích vyžadujících okamžité rozpoznání 

prostorového uspořádání hráčů. Navíc kognitivní vyčerpání korelovalo se schopností 

udržet pozornost v závěru utkání (r = 0.377). 

Ve sportech s vysokou rychlostí podnětů, jako je např. tenis nebo basketbal, 

rozhodčí čelí vysoké senzoricko-motorické zátěži, která se týká problémů s koordinací 

a zpracováním smyslových vjemů. Existují výzkumu, které ukazují, že při kombinaci 

mentální a fyzické únavy se prodlužuje reakční doba a snižuje konzistence rozhodování. 
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Týká se to především podání a těsných autových míčů, kdy je nutné rychle a přesně 

zhodnotit trajektorii míče (Lopes a kol., 2025). 

Ve sportech s bojovým charakterem, jako je karate, jsou rozhodčí vystaveni nejen 

dlouhodobému statickému zatížení (stání, sledování pohybu), ale i opakovaným 

podnětům vyžadujícím rychlé vyhodnocení techniky. Výzkum ukázal, že únava 

rozhodčích se může promítat do zpožděné signalizace bodu a snížení důslednosti 

ve vyhodnocení kvality technického provedení (Hegazy, 2017; Schmidt a kol., 2019). 

Při použití vizuálních testů po rozhodování v delších soutěžních blocích se projevilo 

zhoršení vizuální reakce a selektivní pozornosti (Pizzera a kol., 2022). Únava může 

ovlivňovat nejen jednotlivce, ale i celkové koordinační a komunikační procesy 

mezi rozhodčími (Hegazy, 2017). 

Výzkum rychlosti výběrového reakčního času na skupině 32 participantů (16 mužů 

a 16 žen) provedli (Tavahomi a kol., 2017). Ve výzkumu zjistili, že se rychlost reakce 

po dostavení fyzické únavy neliší od stavu před zatížením. Změřený reakční čas byl 0.855 

s před zatížením a 0.862 s po zatížení. 

Autoři studie (Lopes a kol., 2025) se zabývali vlivem únavy na reakční čas 

rozhodčích. Autoři ve studii na vzorku 12 participantů ze skupiny profesionálních 

fotbalových rozhodčích zjistili, že se rozhodčím v průběhu trvání fyzického testu zlepšila 

rychlost reakčního času: p = 0.01; η²p = 0.657. Takový efekt by mohl být důležitý 

pro srovnání výsledků s ostatními studiemi, které došly k rozdílným závěrům. 

Tyto poznatky podporují potřebu systematického sledování vlivu únavy napříč 

různými sporty a adaptace tréninkových i regeneračních strategií rozhodčích podle 

specifik dané sportovní disciplíny. 

2.8 Shrnutí teoretických východisek 

Rozhodčí se v disciplíně kata soustředí primárně na technickou správnost a atletickou 

stránku provedení kata. Kata vyžaduje soustavnou pozornost na každého sportovce zvlášť 

a rozhodčí poté vynesou verdikt zdvižením červeného či modrého praporku nad hlavu. 

Hlavní důraz je přikládán na přesnost technik, čistotu, rychlost provedení a zvládnutí 

obtížnosti kata. Správné provedení postojů, umístění technik a držení těla patří 

do technické stránky kata. Rychlost, dynamika přechodů, síla a výška výskoků patří 

do atletické stránky kata. V celkovém hodnocení technická stránka kata převažuje 

nad atletickou (WKF Kata Competition Rules, 2024). 
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Pravidla pro disciplínu kumite záleží na věkové kategorii zápasníků. Čím jsou starší 

zápasníci, tím silnější kontakt je povolen. V kategoriích do 13 let včetně je zakázán 

jakýkoliv kontakt v oblasti hlavy. V kategoriích od 14 do 17 let včetně je povolen lehký 

dotyk, tzv. skin touch v oblasti hlavy. V kategoriích od 18 let výše mohou být prováděné 

techniky intenzivnější, stále však v rámci pravidel. Rozhodčí v disciplíně kumite udělují 

penalizace ve formě napomenutí Chui. Celkem jsou 3 napomenutí Chui, 1 varování 

Hansoku-chui a trest vyloučení Hansoku). K dalším porušením pravidel řadíme 

vystoupení ze zápasiště, strkání a tahání, nepovolené techniky a další. Stejně jako v kata, 

tak i v kumite je důležitá forma provedení (6 technických kritérií pro udělení bodového 

ohodnocení za provedenou techniku) (WKF Kumite Competition Rules 2024). Kumite je 

dynamickým soubojem dvou zápasníků. Hlavní rozhodčí se snaží být vždy ve správné 

pozici, aby měl perfektní výhled na zápasiště. 

Únava vzniká v důsledku složitých interakcí mezi fyziologickými a psychologickými 

procesy, které zasahují různé části centrální i periferní nervové soustavy, svalového 

aparátu i kognitivních systémů. Základní mechanismy se liší v závislosti na tom, zda jde 

o fyzickou nebo mentální zátěž. Jednotné vymezení únavy je obtížné kvůli její 

komplexnosti a multidimenzionálnímu charakteru. V odborné literatuře se objevuje řada 

přístupů k jejímu pojetí, přičemž důraz bývá kladen na její subjektivní vnímání, 

fyziologický základ a psychobehaviorální důsledky (Aaronson a kol., 1999; Tiesinga 

a kol., 1996). 

Jedním ze základních dělení je rozlišení mezi akutní a chronickou únavou. Akutní 

únava je považována za přirozenou únavu s jasnou příčinou. Chronická únava je 

dlouhodobého charakteru a tuto příčinu postrádá. Moderní přístupy pracují s tzv. bio-

behaviorálním modelem únavy, v němž je definována jako vědomé vnímání snížené 

schopnosti vykonávat fyzickou nebo duševní aktivitu (Aaronson a kol., 1999). 

Při zkoumání a měření únavy je důležité zohlednit předmět zájmu. Zdali se jedná 

o intenzitu únavy, její dopad na běžné fungování, subjektivní prožitek či fyziologické 

projevy. Tento fakt odráží komplexnost fenoménu únavy (Aaronson a kol., 1999; Dittner 

a kol., 2004). 

Mentální únava je často definována jako psychobiologický stav vyvolaný 

dlouhodobou náročnou kognitivní činností, který se projevuje subjektivními pocity 

únavy, poklesem energie a snížením výkonnosti (Aaronson a kol., 1999; Penna a kol., 
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2018). Nejčastěji se mentální únava spojuje s poruchami pozornosti, prodloužením 

reakční doby a zvýšenou chybovostí při kognitivních úkolech. Může také negativně 

ovlivňovat fyzický výkon (Jaydari a kol., 2019). 

Únava vzniká v důsledku složitých interakcí mezi fyziologickými a psychologickými 

procesy. Základní mechanismy únavy se liší v závislosti na tom, zda jde o fyzickou 

nebo mentální zátěž. Únava se při fyzické zátěži objevuje jako důsledek metabolických, 

neuromuskulárních a biochemických změn ve svalech. U unavených jedinců se výrazně 

zhoršuje selektivní pozornost – schopnost soustředit se na relevantní podněty a ignorovat 

rušivé elementy (Aaronson a kol., 1999; Boksem a kol., 2005; Jason a kol., 2010). 

Fyzická i mentální únava výrazně ovlivňuje každodenní fungování člověka, jeho 

pracovní i sportovní výkonnost, rozhodování a bezpečnost. Dlouhodobá mentální únava 

může vést ke změnám v mozkové aktivitě a rovnováze autonomního nervového systému 

(Shigihara a kol., 2013). 

Ve sportovním prostředí často bývá rozlišována tzv. funkční a dysfunkční únava. 

Funkční únava je považována za přirozenou součást tréninkového procesu, dysfunkční 

únava je považována za důsledek nadměrného zatížení či přetrénování. Významné 

faktory ve vnímání únavy jsou mentální odolnost, fyzická kondice, míra motivace 

nebo odolnost vůči stresu (Aaronson a kol., 1999). 

Vedle fyzického zatížení je významným faktorem i duševní únava, která je 

výsledkem dlouhodobé kognitivní námahy a může vést ke zhoršení výkonných funkcí 

mozku – rozhodování, pozornost a flexibilita myšlení. Výzkumy ukazují, že kombinace 

fyzické a psychické únavy může mít společně zesilující negativní vliv na kognitivní 

funkce (Lopes a kol., 2025). Mentální únava se u rozhodčích může kumulovat v důsledku 

tlaku na přesnost, časového stresu, sociálního napětí či neustálého rozhodování 

pod dohledem veřejnosti (Olaniyi a kol., 2019). 

Reakční čas představuje klíčový faktor v rozhodovacím procesu rozhodčích. Únava, 

která během utkání přirozeně narůstá, se může negativně promítat do prodloužení 

reakčního času rozhodčího. Kvůli tomu se zhoršuje pozornost, rychlost zpracování 

informací a flexibilita myšlení (Jaydari a kol., 2019; Mizuno a kol., 2011). Vliv únavy 

na reakční čas závisí podle (Pavelka a kol., 2020) na konkrétním jedinci a jeho vnímání 

únavy po zatížení. Únava tak může mít na různé jedince různý vliv. 
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Z výzkumu (Schmidt a kol., 2019) vyplývá, že fyzická únava může nepřímo ovlivnit 

kognitivní výkon tím, že snižuje schopnost udržet ideální postavení na hřišti. Neideální 

postavení může prodlužovat reakční čas. Ve fotbale byla mentální únava spojena 

s prodloužením reakčního času rozhodčích a sníženou přesností při hodnocení 

ofsajdových situací. Studie potvrzují, že rozhodčí po dlouhém utkání nebo v průběhu 

intenzivního turnaje častěji chybují v situacích vyžadujících okamžité rozpoznání 

prostorového uspořádání hráčů. 

Rozhodčí, kteří jsou vystaveni dlouhodobému fyzickému i psychickému zatížení, 

často využívají různých psychologických a fyziologických strategií ke zvládání únavy 

a udržení optimální výkonnosti po celou dobu soutěže (Lopes a kol., 2025). 

V bojových sportech, jakým je karate, jsou rozhodčí vystaveni nejen dlouhodobému 

statickému zatížení, ale i opakovaným podnětům vyžadujícím rychlé vyhodnocení 

techniky. Výzkum ukázal, že únava rozhodčích se může promítat do zpožděné signalizace 

bodu a snížení důslednosti ve vyhodnocení kvality technického provedení. Podobné 

výsledky byly zaznamenány i ve volejbale a házené, kde je rozhodovací proces často 

kolektivní. Únava zde ovlivňuje nejen jednotlivce, ale i celkové koordinační 

a komunikační procesy mezi rozhodčími (Hegazy, 2017; Schmidt a kol., 2019). 

Autoři (Lestari a kol., 2020) na skupině participantů (n = 15) rozhodčích karate 

v disciplíně kumite kvalitativní metodou výzkumu zjistili vysokou míru korelace 

mezi mentální odolností a výkonem rozhodčího. 

Studie (Kim & Shin, 2014) měla 149 participantů, z nichž všichni byli aktivními 

rozhodčími juda. Autoři dotazníkovou metodou zjistili, jaké stresory rozhodčí pociťují 

a jak jejich snaha o řešení těchto stresorů ovlivňuje jejich pracovní spokojenost. Autoři 

vyvodili závěry jako například, že ženy vnímají méně stresu během rozhodování 

než muži, osoby mladší 40 let zažívali více stresorů, než osoby starší 50 let, 

nebo že nejméně vnímali stress rozhodčí s mezinárodní licencí. 

Existují také studie, jako např. (Lopes a kol., 2025; Tavahomi a kol., 2017), 

které nezjistili zhoršení rychlosti reakce vlivem únavy. Podobná protikladná zjištění, 

by mohla vést k zájmu o zkoumání fenoménu únavy a jejích vlivů na člověka. 
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3 CÍLE 

Primárním cílem práce je zjistit vliv únavy na rychlost výběrového reakčního času 

rozhodčích v průběhu soutěže karate. Dalšími cíli je pozorovat, zda se v průběhu soutěže 

mění vlivem únavy konzistence výkonu a chybovost, a jakou míru únavy vnímají 

rozhodčí karate v průběhu soutěže. Pro realizaci výzkumu byla vybrána soutěž 2. Kolo 

Národního Poháru Českého svazu karate 2025. 

4 VÝZKUMNÉ OTÁZKY 

• Mění se v průběhu soutěže míra únavy participantů? 

• Mění se v průběhu soutěže rychlost výběrového reakčního času participantů? 

• Mění se v průběhu soutěže počet chyb participantů v testech rychlosti výběrového 

reakčního času? 
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5 METODY 

Tato bakalářská práce je observační studie, ve které byl proveden kvantitativní 

výzkum s vnitro-subjektovým designem. V teoretické části proběhla rešerše současného 

poznání v rámci tématu práce. Empirická část práce zahrnovala zpracování a analýzu 

sesbíraných dat. Ke zlepšení čitelnosti a jazyka textu byla využita umělá inteligence 

(OpenAI, 2025). Ta byla využita s ohledem na akademickou integritu a poctivost 

a v souladu s Opatřením děkana UK FTVS č. 5/2024. 

Výzkum probíhal na 2. Kole Národního Poháru Českého svazu karate 25. a 26. 

května 2025 v Českých Budějovicích. V sobotu 25. května se jednalo o 2. Kolo 

Národního Poháru mládeže a seniorů. V neděli 26. května se jednalo o 2. Kolo Národního 

Poháru žactva. První den se aplikoval systém na 5 rozhodčích a druhý den systém na 3 

rozhodčí. Následuje popis fungování soutěže jako takové. 

Před samotným výzkumem byla podána žádost s číslem 74/2025 o souhlas 

s výzkumem, která byla schválena Etickou komisí UK FTVS. Před účastí ve výzkumu 

byli participanti seznámení s jeho průběhem a podepsali Informovaný souhlas. Tyto 

souhlasy byly předány Etické komisi UK FTVS. 

Následuje podrobný popis výzkumných metod závěrečné práce a využitých 

nástrojů na její řešení. 

5.1 Design studie 

Po příchodu participantů proběhlo seznámení s výzkumem – vysvětlení instrukcí 

a pokynů. Participanti podepsali informovaný souhlas, vyplnili dotazník na participanty, 

krátký dotazník na únavu a prošli samotným měřením rychlosti reakce (viz přílohy). 

Následoval dopolední blok soutěže. Poté polední pauza, ve které participanti 

vyplnili krátký dotazník na únavu a prošli druhým měřením rychlosti reakce. Po polední 

pauze proběhl odpolední blok soutěže. Následně po skočení soutěže participanti vyplnili 

znovu krátký dotazník na únavu a prošli třetím měřením. 

Participanti tak prošli celkově třemi měřeními a vyplnili tři krátké dotazníky 

na únavu - před soutěží (S1), v polední pauze (S2) a po skončení soutěže (S3).  Design 

studie zobrazuje obrázek č. 3. 
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Obrázek 3: Design studie; autor obrázku Jaromír Lácha, 2024 

 

5.2 Výzkumný soubor 

Výzkumu se mohli účast participanti starší 18 let bez zdravotních omezení. Celkem 

se výzkumu zúčastnilo 36 participantů s průměrným věkem 27,71 (SD = 11,45) let (7 

z nich věk neuvedlo). Všichni participanti byly aktivními rozhodčími Českého svazu 

karate s délkou praxe 1 až 43 let (2 participanti délku praxe neuvedli). Participanti byli 

držiteli rozhodcovských licencí od 4. třídy až po mezinárodní licence WKF a EKF. 

Výzkumu se zúčastnilo 11 žen a 25 mužů. Zkušenost s rozhodováním na mezinárodních 

soutěžích uvedlo 25 participantů. Informace o výzkumném souboru byly získány 

vyplněním dotazníku na participanty. Všechny informace o participantech výzkumu 

uvádí tabulka č. 1. 
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Tabulka č. 1: Popisná statistika participantů 

 POHLAVÍ N Neuvedlo Průměr SD Minimum Maximum 

VĚK 

(roky) 

muž 18 7 29.89 12.82 18 63 

žena 12 0 25.50 8.87 17 51 

PRAXE 

(roky) 

muž 24 1 12.88 12.26 2 43 

žena 11 1 5.45 3.33 1 10 

DÉLKA 

LICENCE 

(roky) 

muž 24 1 5.63 5.43 0 20 

žena 12 0 2.17 2.04 0 8 

(Pozn.: N – počet participantů, kteří odpověděli; SD – směrodatná odchylka) 

5.3 Metody sběru a zpracování dat 

5.3.1 Test rychlosti výběrového reakčního času (CHRT) 

Pro úpravu testu rychlosti reakce byl použit program PsychoPy verze 2024 2.4 

(Peirce a kol., 2019). V tomto programu byl test přeložen z angličtiny do češtiny – jeho 

instrukce a celkové znění testu. 

Pro efektivitu průběhu výzkumu měli participanti k testu přístup skrze QR kód. 

Ten pokaždé naskenovali na svém mobilním telefonu a prošli měřením rychlosti 

reakčního času. Každé měření probíhalo ve standardizovaném prostředí v zázemí haly. 

Na stejném místě, kde probíhaly porady rozhodčích před soutěží a po soutěži. V době 

testování bylo místo přístupné pouze participantům, rozhodčím a komisi rozhodčích. 

Prvním měřením procházeli všichni současně po poradě rozhodčích. Druhým a třetím 

měřením procházeli podle časového harmonogramu soutěže v polední pauze 

a po skončení soutěže. 
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Test byl následně umístěn na webových stránkách Pavlovia.org, skrze tyto stránky 

se data ukládala na centrální počítač (Open Science Tools, 2024). K tomuto počítači měl 

přímý přístup pouze hlavní řešitel projektu. Data byla do 24 hodin od získání 

anonymizována a následně zpracována k dalšímu výzkumu a datové analýze. 

Na začátku testu rychlosti reakce byly participanti seznámeni se stručnými 

instrukcemi testu. Test byl rozdělen na dvě části – zácvik (8 pokusů) a kontrolní měření 

(18 pokusů). Participanti reagovali na tři podněty – obrázek kříže, čtverce a plus. Intervaly 

mezi jednotlivými podněty byly randomizované v intervalu 1 až 3 s. Instrukce a vzhled 

testu rychlosti reakce jsou uvedeny na obrázcích č. 4, 5 a 6. 

 

Obrázek 4: Instrukce testu; autor Jaromír Lácha, 2025 

 

 

Obrázek 5: Vzhled testu; autor Jaromír Lácha, 2025 
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Obrázek 6:ilustrace jednoho z podnětových symbolů; autor Jaromír Lácha, 2025 

Pro účely tohoto výzkumu byl využit speciálně vyvinutý program s názvem 

„Deary-Liewald reaction time task“ pro měření reakční doby, který umožňuje testování 

pomocí jednoduchých úkolů se čtyřmi možnostmi výběru (Deary a kol., 2011). Program 

je navržen jako volně dostupný nástroj, který nevyžaduje žádný speciální software, je 

uživatelsky přívětivý a umožňuje snadné nastavení experimentálních parametrů. 

Výsledná data lze jednoduše exportovat do běžně zpracovatelných formátů a dále 

analyzovat. 

Cílem tohoto nástroje je podle jeho autorů (Deary a kol., 2011) nabídnout 

standardizovaný test reakční doby, který je zároveň dostatečně flexibilní, aby vyhovoval 

různým typům výzkumů. Současně však není natolik jednotný, aby bylo možné data mezi 

studiemi srovnávat. Program není určen pro studie vyžadující individuální úpravy 

podnětů nebo manipulačních podmínek, ale spíše pro výzkumy, které využívají reakční 

čas jako prediktor či výstupovou proměnnou. Proto byl pro tento výzkum zvolen právě 

tento test. 

Autoři tohoto testu test ověřili na vzorku účastníků ve věku 18 až 80 let – celkem 

se výzkumu zúčastnilo 150 participantů. Reakční doba se ukázala jako spolehlivý 

a validní ukazatel – prokázala se očekávaná souvislost s věkem, fluidní inteligencí 
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a rychlostí zpracování informací. Naproti tomu korelace s krystalickou inteligencí byla 

slabší. Výběrový reakční čas vykazoval vysokou spolehlivost a koreloval se známými 

standardizovanými zařízeními pro měření reakční doby jako je tzv. „numbers task“  

(číselný test) (Deary a kol., 2011). 

Program dále umožňuje ukládání výchozích nastavení experimentu a data 

automaticky shromažďuje do online databáze, odkud je lze exportovat například 

do formátu csv, jako tomu bylo i v případě této práce. 

5.3.2 Dotazníkové šetření únavy 

Pro hodnocení míry únavy byl využit standardizovaný dotazník SFQ – „Short fatigue 

questionnaire“ (Penson a kol., 2020). SFQ vykazuje podle jeho autorů (Penson a kol., 

2020) dobré psychometrické vlastnosti. Vysoká vnitřní konzistence (Cronbachovo alfa 

hodnoty: 0.72 – 0.92) byla zaznamenána téměř u všech zkoumaných populací, s výjimkou 

skupiny pacientů s chronickým únavovým syndromem (CFS). U této skupiny může být 

nižší rozptyl výsledků způsoben tím, že samotná diagnóza CFS vyžaduje vysoké skóre 

únavy, což omezuje variabilitu odpovědí. 

Dotazník (viz přílohy) byl přeložen metodou dvoufázového zpětného překladu. 

Nejdříve byl přeložen z anglického originálu do češtiny, poté zpětně do angličtiny 

a výsledky byly porovnány. Následně bylo zvoleno toto znění otázek: „cítím se unavený, 

unavím se snadno, cítím se fit, cítím se fyzicky vyčerpán.“ Participantům bylo 

zdůrazňováno, aby odpovídali podle svých aktuálních pocitů v době vyplňování. 

V instrukcích dotazníku bylo uvedeno, aby participanti odpověděli podle toho, 

jak vnímají jednotlivé otázky v posledních dvou týdnech. Tato skutečnost mohla mít 

určitý efekt na odpovědi participantů. Na otázky odpovídali participanti na Likertově 

škále od 1 do 7. Jedna ze škál byla převrácená pro otázku „cítím se fit.“ Jednotlivé 

položky byly sečteny do celkového skóre. Maximální skóre pro SFQ dotazník je 28 

(označuje nejvyšší míru subjektivní únavy), minimální skóre je 4 (označuje nejnižší míru 

subjektivní únavy). Hranice pro indikaci těžké míry únavy je skóre 18. 

Konstrukční validita SFQ byla potvrzena korelacemi s jinými měřeními únavy. 

Jako nejvhodnější hraniční hodnota pro indikaci těžké únavy bylo navrženo skóre 18, 

které vykazuje vysokou senzitivitu, specificitu, a především vysokou negativní 

prediktivní hodnotu (NPV). To znamená, že pokud SFQ neidentifikuje těžkou únavu, je 
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vysoká pravděpodobnost, že osoba skutečně vážně unavená není, což může být klíčové 

pro screeningový nástroj (Penson a kol., 2020). 

Osoby identifikované jako těžce unavené pomocí SFQ by měly podstoupit další 

komplexní hodnocení (např. multidimenzionální dotazník únavy), aby bylo možné určit 

povahu a závažnost únavy. SFQ je vhodný nástroj pro screening závažné únavy 

jak v klinickém prostředí, tak ve výzkumu (Penson a kol., 2020). 

5.4 Statistická analýza dat 

Po získání dat výzkumu ve formátu csv byla data konvertována do formátu xlsx. 

V tomto formátu byla data upravována a tříděna. Pro následnou statistickou analýzu byl 

využit volně dostupný program Jamovi (Jamovi, 2025). 

V tomto programu bylo zkoumáno Shapiro-Wilk testem (test normality), zdali je 

rozložení dat normální či nenormální. 

Podle rozložení dat poté byla využita buďto Repeated Measures ANOVA 

pro normálně rozložená data nebo Friedman ANOVA pro nenormálně rozložená data. 

Opakovaná analýza rozptylu (Repeated Measures ANOVA) byla využita pro analýzu dat 

skóre únavových dotazníků SFQ a hodnot testů výběrové reakce. Neparametrická 

Friedman ANOVA byla využita pro analýzu dat počtu chyb v reakčních testech. 

Repeated Measures ANOVA je statistická metoda, která se používá k porovnání 

průměrů u více než dvou závislých vzorků, kde se měření provádějí na stejných 

subjektech v různý čas. V případě této bakalářské práce tomu bylo třikrát v jednom dni. 

Její alternativou je Friedman ANOVA, která je využívána v případě, že data nejsou 

normálně rozložena.  
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6 VÝSLEDKY 

Pro vyhodnocení výsledků byl využit open – source tzn. volně přístupný program 

Jamovi (Jamovi, 2025). Tento program umožňuje analýzu dat a vyhodnocení výsledků 

s využitím statistických údajů. Tabulky analýzy výsledků jsou dostupné v přílohách této 

bakalářské práce. Dále následuje popis výsledků bakalářské práce. 

6.1 Změna míry únavy 

Pro ověření vývoje míry únavy v průběhu dne a mezi dnem 1 a dnem 2  byla 

provedena analýza opakovaných měření neboli opakovaná analýza rozptylu (Repeated 

Measures ANOVA). Závislou proměnnou byly hodnoty z dotazníků SFQ pro S1, S2 a S3, 

nezávislou proměnnou byl den 1 a den 2. Opakovaným faktorem byla jednotlivá měření 

(tj. Session - S1, S2, S3). Pro hodnocení míry únavy byla posbírána data ze všech 

dotazníků únavy s výjimkou jednoho dotazníku pro S3, den 1. 

Pro zjištění normality dat byl použit Shapiro-Wilk test. Pro den 1:  S1 (p = 0.014) 

– data nejsou normálně rozložena; S2 (p = 0.2) a S3 (p = 0.348) – data jsou normálně 

rozložena. 

Pro den 2: S1 (p = 0.013) a S2 (p = 0.001) – nejsou data normálně rozložena; S3 

(p = 0.369) – data jsou normálně rozložena. 

Průměrné hodnoty skóre SFQ ukázaly, že únava stoupala během dne jak v den 1, 

tak v den 2. Hodnoty únavových dotazníků SFQ pro jednotlivá měření zachycuje tabulka 

č. 2.  
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Tabulka č. 2: Hodnoty průměrných skóre únavových dotazníků SFQ 

 Den N Chybějící Průměr SD Minimum Maximum 
Hraniční 

hodnota 

S1 1 34 0 9.53 3.46 4 20 1 

2 23 0 7.65 2.67 4 15 0 

S2 1 34 0 9.88 3.60 4 20 1 

2 23 0 9.17 2.42 5 15 0 

S3 1 33 1 12.27 4.78 4 23 5 

2 23 0 13.13 5.14 5 23 7 

(Pozn.: N – počet odpovědí; S1 – první měření, S2 – druhé měření, S3 – třetí měření; SD – 

směrodatná odchylka; hraniční hodnota – skóre 18 a vyšší) 

Pří hledání významných rozdílů mezi jednotlivými měřeními bylo zjištěno, 

že hlavní efekt času měření (Session) byl statisticky významný F2, 108 = 36.89;  

p < 0.001; η²ₚ = 0.406. To znamená, že skóre únavy se během dne významně měnilo. 

Analýza rozdílů v průměrech mezi jednotlivými měřeními a dny ukázala, 

že interakce Session × Day byla taktéž významná F2, 108 = 3.79; p = 0.026;  

η²ₚ = 0.066). To značí, že vývoj únavy během dne se lišil mezi dnem 1 a dnem 2. 

Mezi-subjektový efekt mezi proměnnými den 1 a den 2 nebyl významný  

F2, 108 = 0.438; p = 0.511), tedy průměrné skóre únavy mezi dny se statisticky významně 

nelišilo. 

Post-hoc testy ukázaly méně významný nárůst únavy mezi ranním a poledním 

měřením o 0.928 (S1 vs. S2: p = 0.040) a výraznější nárůst mezi ranním a odpoledním 

měřením o 4.103 (S1 vs. S3: p < 0.001). Také mezi poledním a odpoledním měřením byl 

nárůst únavy významný o 3.175 (S2 vs. S3: p < 0.001). 

Hraniční hodnoty pro indikaci těžké únavy, skóre 18, vnímal v S1 pouze 1 

participant, to stejné platí pro S2. V S3 však této hranice dosáhlo nebo ji překročilo 12 

participantů. Subjektivní vnímání únavy tak bylo při posledním měření nejvyšší. 
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Tato data potvrzují trend zvyšující se subjektivní únavy participantů v průběhu dne 

a ukazují silný efekt času měření rychlosti výběrové reakce na vnímanou únavu. Rozdíly 

mezi dny však nejsou významné, i když ve výchozím bodě (ráno) byla únava o něco nižší 

v neděli než v sobotu. 

6.2 Změna rychlosti času výběrové reakce 

Za účelem posouzení, zda se reakční časy participantů v průběhu soutěžního dne 

mění, byla provedena Repeated Measures ANOVA. Normalita rozložení dat byla 

testována pomocí Shapiro-Wilkova testu. Většina dat měření času výběrové reakce 

vykazovala normální rozložení (p > 0.05), s výjimkou hodnot ve druhém měření druhého 

dne (den 2 S2), které mělo významnou odchylku od normálního rozložení (p = 0.001). 

V analýze Repeated Measures Anova byly sledovány tři časové body měření 

reakčního času ve dvou dnech. Data byla posbírána od 34 participantů v den 1 a od 23 

participantů v den 2. Odstraněny byly chybějící, příliš vysoké a záporné hodnoty. 

Vyřazeno bylo celkem 6 hodnot pro den 1 a 2 hodnoty pro den 2 z důvodu možné náhodné 

či statistické chyby. Hodnoty jednotlivých měření jsou zobrazeny v tabulce č. 3. 

Tabulka č. 3: Průměrné hodnoty časů výběrové reakce 

 Den N Chybějící Průměr SD Minimum Maximum 

S1 (s) 1 31 3 0.838 0.205 0.512 1.200 

2 23 0 0.715 0.194 0.386 1.080 

S2 (s) 1 34 0 0.751 0.188 0.444 1.104 

2 23 0 0.705 0.172 0.537 1.112 

S3 (s) 1 31 3 0.751 0.208 0.339 1.146 

2 21 2 0.674 0.151 0.332 0.948 

(Pozn.: N – počet hodnot; S1 – první měření, S2 – druhé měření, S3 – třetí měření; SD – 

směrodatná odchylka) 
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Při hledání významných rozdílů mezi jednotlivými měřeními se ukázalo, že efekt 

Session (čas měření během dne – S1, S2, S3) byl statisticky významný:  

F2, 98 = 5.72; p = 0.004; η²p = 0.105. To znamená, že se reakční čas v průběhu dne měnil. 

Významná byla interakce Session × Den (S1 – S3 napříč dny 1 a 2), tedy průběh 

změn reakčních časů se lišil mezi dnem 1 a dnem 2: F2, 98 = 3.17; p = 0.046; η²p = 0.061. 

Den sám o sobě neměl signifikantní vliv na reakční čas: F2, 98 = 2.59; p = 0.114. 

Data ukázala významný pokles reakčního času mezi ranním měřením a pozdějšími 

měřeními, ale téměř žádný rozdíl mezi polednem a odpolednem. Post-hoc testy (Tukey): 

S1 vs. S2: p = 0.043; S1 vs. S3: p = 0.007; S2 vs. S3: p = 0.690. Hodnoty časů výběrové 

reakce jsou zobrazeny na obrázku č. 7.

 

Obrázek 7: Průměrné hodnoty časů výběrové reakce; Jamovi, autor Jaromír Lácha, 2025 (Pozn.: S1 (s) – první 

měření, S2 (s) – druhé měření, S3 (s) – třetí měření; bílá kolečka = průměry všech participantů v jednotlivých 

dnech; chybové úsečky = 95 % konfidenční intervaly; barevná kolečka = průměry výkonů jednotlivých 

participantů) 

Výsledky ukázaly, že mezi jednotlivými měřeními v průběhu dne existují statisticky 

významné rozdíly. Participanti vykazovali zlepšení reakčního času mezi ranním měřením 

(S1) a oběma pozdějšími měřeními (S2 a S3), což může naznačovat tzv. efekt učení. 

Naopak, mezi poledním a odpoledním měřením nebyl rozdíl statisticky významný, 

tzn. že výkon zůstal podobný. 
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Dále byla zjištěna statisticky významná interakce mezi dnem a časem měření, 

což znamená, že změna reakčních časů v průběhu dne se lišila mezi dny 1 a 2. 

Naproti tomu se průměrné reakční časy mezi dnem 1 a 2 nelišily. 

6.3 Konzistence výkonu 

Pro určení normality rozložení dat počtu chyb v rámci jednotlivých měření byl 

proveden Shapiro-Wilk test. Ten pro všechny tři měření dne 1 (S1, S2, S3) ukázal 

významné odchylky od normálního rozložení (p < 0.001), což znamená, že data nejsou 

normálně rozložena. To stejné platí i pro den 2: (p < 0.05 až < 0.001). Z tohoto důvodu 

byla použita neparametrická analýza Friedman ANOVA. 

Výsledky testu pro den 1: χ² = 1.65; p = 0.438, z toho vyplývá, že rozdíly 

v průměrném počtu chyb mezi třemi měřeními nebyly statisticky významné. 

Pro den 2 platí: χ² = 2.33; p = 0.311. 

Následné párové porovnání průměrného počtu chyb napříč jednotlivými měřeními 

pomocí Durbin-Conoverova testu rovněž neodhalilo žádné významné rozdíly. Průměrný 

počet chyb pro den 1: S1 = 2.28; S2 = 1.68; S3 = 1.47 a průměrný počet chyb pro den 2: 

S1 = 1.91; S2 = 1.74; S3 = 2.09. Hodnoty průměrných počtů chyb jsou zobrazeny 

na obrázcích č. 8 a č. 9. 

 

Obrázek 8: Průměrný počet chyb pro den 1; Jamovi, autor Jaromír Lácha, 2025 (Pozn.: S1 – první měření, S2 – druhé 

měření, S3 – třetí měření) 
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Obrázek 9: průměrné počty chyb pro den 2; Jamovi, autor Jaromír Lácha, 2025 (Pozn.:S1 – první měření, S2 

– druhé měření, S3 – třetí měření) 

V testech výběrové reakce nebyly zaznamenány statisticky významné rozdíly v počtu 

chyb mezi jednotlivými měřeními v průběhu dne. Výsledky naznačují, že úroveň 

kognitivní přesnosti, co se týče počtu chyb, zůstávala stabilní i při rostoucí únavě 

v průběhu dne. Z hlediska výzkumného záměru to může znamenat, že účastníci byli 

schopni udržet přesnost výkonu navzdory potenciálním změnám v míře únavy či délce 

trvání soutěže.  
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7 DISKUSE 

Bakalářská práce se zabývala vlivem únavy na reakční čas a konzistenci výkonu 

rozhodčích karate v průběhu soutěže. 

Pro ověření vývoje míry únavy v průběhu dne byla provedena Repeated Measures 

ANOVA. Průměrné hodnoty skóre SFQ ukázaly, že únava stoupala během obou dnů. 

Skóre únavy se během dne významně měnilo a vývoj únavy během dne se lišil mezi dnem 

1 a dnem 2. Průměrné skóre únavy se mezi dny statisticky významně nelišilo. 

Data byla posbírána od 34 participantů v den 1 a od 23 participantů v den 2. 

Hraniční hodnoty pro indikaci těžké únavy, skóre 18 dosáhlo nebo ji překročilo 11 

participantů při posledním denním měřením. Participanti tedy vnímali na konci soutěže 

největší únavu. 

Autoři (Schmidt a kol., 2019) ve svém výzkumu na skupině 53 fotbalových 

rozhodčích rovněž zjistili vliv času měření na reakční čas rozhodčích. Autoři testovali 

reakci na laptopech. Ve své analýze využili Repeated MANOVA analýzu dat. 

Obě studie potvrzují trend zvyšující se subjektivní únavy participantů v průběhu 

dne a ukazují efekt času měření rychlosti výběrové reakce na vnímanou únavu. 

 Za limitaci této bakalářské práce je možné označit chybu v instrukcích dotazníku 

SFQ. Participantům bylo v průběhu výzkumu zdůrazňováno, aby odpovídali podle svých 

aktuálních pocitů. V instrukcích však zůstal pokyn, aby odpovídali podle toho, jak se jich 

výrok týkal v posledních dvou týdnech. 

 Za účelem posouzení rozdílů v časech výběrové reakce participantů v průběhu 

soutěžního dne byla provedena Repeated Measures ANOVA. 

ledovány byly tři časové body měření reakčního času ve dvou dnech. Data byla 

posbírána od 34 participantů v den 1 a od 23 participantů v den 2. Vyřazeno bylo 6 hodnot 

pro den 1 a 2 pro den dva z důvodu možné náhodné či statistické chyby. Po odstraněních 

chybějících, příliš vysokých a záporných hodnot byly průměrné hodnoty jednotlivých 

měření (v s) pro den 1: 0.838; 0.751; 0.751 a pro den 2: 0.715; 0.705; 0.674. Výběrový 

reakční čas se v průběhu dne statisticky významně měnil. 

Rychlost výběrové reakce se v průběhu studie zrychlovala. Obdobných výsledků 

dosáhli autoři (Lopes a kol., 2025), kteří se zabývali vlivem únavy na reakční čas 
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rozhodčích. Autoři ve studii na vzorku 12 participantů ze skupiny profesionálních 

fotbalových rozhodčích zjistili, že se rozhodčím v průběhu trvání fyzického testu zlepšila 

rychlost reakčního času. 

Ve výzkumu na skupině 32 participantů (Tavahomi a kol., 2017) zjistili, 

že se rychlost reakce po fyzickém zatížení nemění. Změřený reakční čas byl 

0.855 s před zatížením a 0.862 s po zatížení, tedy žádný statisticky významný rozdíl. 

Tento efekt je v rozporu se základními teoretickými poznatky autorů (Aaronson 

a kol., 1999; Faber a kol., 2012), kteří charakterizují mentální únavu obtížemi 

v koncentraci, zvýšenou chybovostí a zpomalenými reakcemi. 

Najít objektivní způsob měření mentální únavy by pro budoucí poznání mohlo být 

klíčové. Pokud by se mentální únava dala objektivně kvantifikovat, mohlo by to vést 

k celkovému porozumění tohoto fenoménu. 

 Data ukázala statisticky významný pokles reakčního času mezi ranním měřením 

a pozdějšími měřeními, ale téměř žádný rozdíl mezi polednem a odpolednem. Den sám 

o sobě neměl signifikantní vliv na reakční čas. 

Protože test byl standardizovaný, neměnný a probíhal vždy ve stejných 

podmínkách, je možné, že se participanti na test adaptovali. Za možnou limitaci této 

studie tak jde označit tzv. efekt učení. Této skutečnosti by se dalo vyhnout dvěma 

způsoby. Všichni participanti by se v dostatečné době před začátkem studie mohli 

s testem seznámit. Druhý způsob by byl testovat reakci v kontrolních a experimentálních 

podmínkách. Měřit reakci více druhy testů a výsledky následně porovnat mezi sebou. 

 Z důvodu nenormálního rozložení dat pro konzistenci výkonu participantů byla 

použita neparametrická analýza Friedman ANOVA. Rozdíly v počtu chyb mezi třemi 

měřeními nebyly statisticky významné. Průměrný počet chyb byl pro den 1: S1 = 2.28; 

S2 = 1.68; S3 = 1.47 a průměrný počet chyb pro den 2: S1 = 1.91; S2 = 1.74; S3 = 2.09. 

V testech výběrové reakce nebyly zaznamenány statisticky významné rozdíly v počtu 

chyb mezi jednotlivými měřeními v průběhu dne. Výsledky naznačují, že úroveň 

kognitivní přesnosti zůstávala stabilní i při rostoucí únavě v průběhu dne. Z hlediska 

výzkumného záměru to může znamenat, že účastníci byli schopni udržet přesnost výkonu 

navzdory potenciálním změnám v míře únavy či délce trvání soutěže. 
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Nejlepších výsledků v přesnosti výběrové reakce dosahovali participanti 

při posledním měření dne 1. To může poukazovat na limitaci studie ve smyslu efektu 

učení. V budoucích studiích by bylo vhodné tento efekt odstranit. 

Autoři studie (Pizzera a kol., 2022) neprokázali na skupině 25 licencovaných 

fotbalových rozhodčích žádný signifikantní vliv fyzické ani mentální únavy na přesnost 

rozhodování. Použili při tom stejnou metodu analýzy Repeated measures ANOVA. 

K opačným výsledkům dospěli (Olaniyi a kol., 2019) při výzkumu únavy 144 

rozhodčích ve fotbale. Prokázali, že únava negativně ovlivňuje nejen rychlost 

rozhodování, ale především přesnost. potvrzuje, že s rostoucím fyzickým zatížením 

rozhodčí vykazovali větší počet chyb v posouzení zápasových situací. Proti tomu přišli 

také na to, že stres může mít větší vliv na přesnost rozhodování než fyzická únava. 

Ve sportu i v profesích náročných na rozhodování a pozornost může únava 

prodlužovat reakční časy, zvyšovat chybovost v úsudku, zhoršovat orientaci v čase 

a prostoru, snižovat efektivitu a výkonnost (Penna a kol., 2018). Z důvodu protikladných 

závěrů studií je však možné doporučit další zkoumání tohoto problému, nejlépe 

na vysokém počtu participantů a v různých sportovních disciplínách. 

Za pozornost by rovněž stálo analyzovat, jak se přesnost, konzistence výkonu a míra 

únavy projevují napříč různými pohlavími participantů nebo v závislosti na úrovni licence 

rozhodčích. Tyto údaje byly v rámci výzkumu sice shromážděny, avšak jejich podrobná 

analýza by přesahovala rámec této bakalářské práce a mohla by být předmětem dalšího 

hlubšího zkoumání. 
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8 ZÁVĚR 

Cílem této bakalářské práce bylo v průběhu soutěže zkoumat, jakým způsobem 

únava ovlivňuje rychlost reakce rozhodčích karate. Na základě tohoto cíle byly stanoveny 

tři výzkumné otázky. 

Ze získaných dat je možné pozorovat, že se únava rozhodčích v průběhu soutěže 

zvyšuje. Pětina participantů překročila na konci prvního dne hranici pro indikaci těžké 

únavy. Na konci druhého dne to byla dokonce čtvrtina. 

Rychlost výběrové reakce se v průběhu soutěže zvyšovala. Participanti tak byli 

schopni na podněty reagovat rychleji. Přestože to mohlo být způsobeno efektem učení, 

k podobným závěrům dospěli i autoři jiných studií. 

Se vzrůstající mírou únavy se participantům nezhoršovala přesnost výběrové reakce. 

Počet chyb v testech se statisticky významně v průběhu soutěže nezvyšoval. Toto zjištění 

může naznačovat dobrou schopnost adaptace participantů na zatížení. Zvyšující se 

subjektivní únava participantů potvrdila stav současného poznání o narůstající únavě se 

zvyšující se mírou zatížení. 

Navzdory předpokladům se rychlost reakce participantů v průběhu soutěže 

nezhoršovala, dokonce u nich došlo ke zlepšení. Vzhledem k protichůdným závěrům 

týkajících se vlivu únavy na rychlost reakce rozhodčích je žádoucí, aby v budoucnu 

proběhlo více rozsáhlých studií na toto téma. 

Participanti v této studii udržovali v průběhu soutěže konzistentní výkonnost 

ve správnosti výběrové reakce. Toto zjištění může sice být v rozporu s teoretickým 

poznáním, existují však autoři, kteří došli k obdobným závěrům. 

Únava je považována za multidimenzionální fenomén dnešní doby. Většina autorů 

se shoduje na důležitosti výzkumu únavy a jejích vlivů na člověka. Rozšíření lidského 

poznání by mohlo přinést klíčové poznatky k jejímu pochopení a zlepšit kvalitu života 

každého z nás. 
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